## "十四五"规划具有里程碑意义

■杨伟民

刚刚闭幕的党的十九届五中全会审议通过了"十四五"规划《建议》,总结了决胜全面建成小康社会的成就,分析了当前和今后一个时期国内外大势,明确了"十四五"时期经济社会发展的指导思想、主要目标、重点任务、重大举措,展望了到2035年我国基本实现现代化的壮丽图景。"十四五"规划建议,凝聚了全党全社会共识,是"十四五"时期党领导经济社会发展的行动纲领、宏伟蓝图,是政府履行职责的基本依据。在"十四五"规划《建议》基础上,国务院还将编制"十四五"规划《纲要》,各地区将制定本地区的"十四五"规划,有关部门还将就重点领域编制专项规划,形成完整的"十四五"规划体系。

新中国成立以来,我国已经制定了14个五年规划计划。"十四五"规划,在我国规划史上是具有里程碑意义的规划。

## "十四五"规划是全面建成小康社会后、 开启全面建设现代化国家新征程的规划

改革开放后,我们党提出了"三步走"的战略目标。 2002年党的十六大,将第三 步战略目标分为前20年和后 30年,前20年的目标是集中 力量建设全面小康社会。

今年是"十三五"规划的 收官之年,也就是全面建成小 康社会的收官之年。全面建 设小康社会的目标,是党的十 六大提出的,当时提出的重要 目标之一是,到2020年GDP 年比2000年翻两番。党的十 七大根据经济快速发展的实 际提出了新的目标要求,就是 到 2020 年人均 GDP 比 2000 年翻两番,这两个目标均已实 现。党的十八大,根据全面建 设小康社会进展情况,在十六 大、十七大基础上又提出了新 的目标要求,其中之一是到 2020年国内生产总值和城乡 居民人均收入比2010年翻一 番。由于今年遭遇突如其来 的新冠肺炎疫情冲击,实现 GDP翻番的目标有一定难度, 居民收入翻番的目标可以如 期实现。但是,全面建成小康 社会,最主要的是看全面,不 能仅看GDP的增长。国家 "十三五"规划《纲要》确定的 25 项主要指标,就是衡量小 康社会全面性的指标。目前 看,"十三五"规划目标任务即

党的十九大对全面建成 小康社会又提出了新的目标 要求,强调要坚决打好防范化 解重大风险、精准脱贫、污染 防治"三大攻坚战",这也是全

全面建成小康社会,标志 着我国实现了"两个一百年" 奋斗目标的第一个百年目

标,实现中华民族伟大复兴 的中国梦,已经站在了一个 全新的历史新起点。党的十 九大对我国本世纪后30年的 现代化建设分两个阶段做出 部署,全面建成小康社会后, 要开启全面建设社会主义现 代化国家新征程,向第二个 百年奋斗目标进军。"十四 五"规划是开启全面建设社 会主义现代化国家的开局规 划,是向第二个百年奋斗目 标进军的第一个五年规划, 这是"十四五"规划的历史使 命和基本定位。开局,既是 最重要的,也是最难的,所 以,"十四五"规划是具有里 程碑意义的重要规划。

## "十四五"规划是应对世界百年 未有之大变局和百年全球公共卫生 事件风险挑战的规划

同改革开放以来的历次 五年规划相比,"十四五"时期 面临的国际环境最复杂、变化 最大。世界正处于百年未有 之大变局,突如其来的新冠肺 炎疫情,使百年大变局加速演 进。"十四五"时期,中华民族 伟大复兴面临前所未有的战 略机遇,也面临前所未有的风 险挑战。

在百年大变局中,我国面临全新的战略机遇。我们有别人的领导力、强大的凝聚力、高效的动员力、坚定的执行力等中国特色社会主义的内生力,有持续全面深化战争带来的强大动力,有全球最完整、规模最大的工业体系,有强大的生产能力、完善的配力、资源,有14亿人口和4亿中等收入群体的强大市场。只要我们把这些优势发挥好,就能在百年大变局中,战胜各种风险挑战。

新冠肺炎疫情对全球经济带来重创,也给我国经济带

来巨大冲击。在战"疫"取得 重大战略成果基础上,我国前 三季度经济实现转正,增长 0.7%,在全球主要经济体经 济大幅下滑的情况下,这是一 个非常了不起的成绩,反映了 我国经济的强劲韧性。但在 全球疫情大流行的环境下,我 们不可能独善其身,经济还无 法完全从疫情冲击中走出 来。目前的经济恢复还不均 衡,一些长期的结构性失衡有 所强化。"十四五"前期,特别 是明年仍处于疫情冲击修复 期,必须修复消费力、消化失 业率、降低企业"死亡率",保 持经济社会稳定。

"十四五"规划就是在这样一个更加不稳定不确定的世界中谋求我国发展的规划,是一个既要应对世界百年大变局风险挑战,又要从疫情冲击中走出来,还要启动全面建设社会主义现代化国家按钮的规划。所以,"十四五"规划是具有里程碑意义的重要规划。

## "十四五"规划是加快构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的规划

构建新发展格局,是"十四五"规划最大的亮点。如果说,实现第一个百年奋斗目标,我国积极参与国际大循环发挥了重要作用的话,那么,构建新发展格局,将对实现第二个百年奋斗目标发挥决定性作用。

面对世界百年未有之大 变局以及国内经济循环面临 不少堵点的实际情况,保持经 济持续稳定发展,必须构建新 发展格局。这也是大国经济 发展到一定阶段后的必然选 择,是我们的主动抉择。"十四 五"规划是国家发展的行动纲

领,构建新发展格局,则是纲领之纲,具有纲举目张的定位。构建新发展格局,同推动高质量发展,转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力,同供给侧结构性改革、坚持扩大内需战略基点等是一脉相承的,是递进的,不是替代的。

国内循环与国际循环相 互关联、相互促进,构建新发 展格局必须是国内国际双循 环的。以国内大循环为主体, 不是不开放,不是什么都自己 生产,而是要更坚定地扩大开 放,不断扩大开放的领域、范 围、深度。以国内循环为主

体,不是要减少出口的总量, 而是相对减少出口在最终使 用的比重,相对增加进口在总 供给的比重,是要继续当好 "世界工厂",还要当上"世界 市场"。构建新发展格局,对 那些我们开放包容、而某些国 家不开放、面临"断供"的领 域,我们要通过创新实现自 主可控,保障国内产业链供 应链安全,为保障国际产业 链供应链安全作出重要贡 献;对资源型行业,既要通过 多元化的途径保障供给安 全,更要通过绿色循环低碳 发展,降低消耗强度,相对减

少资源消耗总量。

总之,构建新发展格局, 是党中央根据国内外发展大 势,对我国经济发展的战略谋划,是对我国未来经济的战略 定位,是关系我国现代化建设 全局的战略部署。"十四五"规划是构建新发展格局的第一 个五年规划。所以,"十四五"规划是具有里程碑意义协常 要规划。(作者系全国政协常 委、经济委员会副主任,清华 大学中国发展规划研究院属 长。本文根据其在第十五届 清华大学公共管理高层论坛 上的主旨演讲摘编整理。)